

## Az OSZK részvételével tovább erősödnek a kultúrdiplomáciai kapcsolatok Magyarország és Törökország között

A Törökországban tartózkodó miniszterelnöki delegáció tagjaként Rózsa Dávid, az Országos Széchényi Könyvtár főigazgatója 2021. november 11-én ünnepélyes keretek között együttműködési megállapodást írt alá a Török Köztársasági Elnöki Nemzeti Könyvtárral.



Az elmúlt években fokozatosan erősödő magyar–török kultúrdiplomáciai kapcsolatok egyik mérföldkövének számító megállapodás célja egyebek mellett a két ország közötti tudományos tudásmegosztás; együttműködés az információs technológiák és a könyvtári tevékenységek bevezetésében és fejlesztésében; az országok kulturális örökségének digitalizálása; a kurrens és retrospektív kiadványok és egyéb dokumentumok cseréje; könyvtárszakmai tapasztalat- és szakembercseréje. A megállapodást megelőzően Ayhan Tuğlu igazgatóval folytatott egyeztetésen Rózsa Dávid hangsúlyozta: rendkívüli jelentősége van annak, és a könyvtári terület

erősödését bizonyítja, hogy az este folyamán aláírandó kilenc magyar–török kétoldalú szerződés között a két intézményé is helyet kapott.

Az ankarai elnöki épületkomplexumban található könyvtár Törökország legújabb nagy bibliotékája, amely az ország minden állampolgárát szolgálja. A 2020-ban megnyitott Török Köztársasági Elnöki Nemzeti Könyvtár az épületegyüttes legnagyobb, 125 000 négyzetméteres területet elfoglaló egysége, mintegy 5500 ülőhelyes befogadóképességgel, 4 millió nyomtatott könyvvel, több mint 120 millió elektronikus dokumentummal és 550 000 e-könyvvel. Az intézmény minden országból, ahol Törökország diplomáciai képvisellettal rendel-



kezik, az adott ország kultúrájáról és történelméről szóló könyveket szerez be és helyez el polcain.

A török–magyar könyvtárszakmai kapcsolatok legutóbbi kézzelfogható fejleménye a Török Kulturális és Turisztikai Minisztérium által adományozott **több mint kétszáz kötetének átadása** az OSZK „török sarka” számára. Az eseményre 2021. november 3-án került sor *Ahmet Akif Oktay* nagykövet és Rózsa Dávid főigazgató jelenlétében.

Az irodalmi és történelmi tárgyú ajándékkönyvek török, magyar és angol nyelvűek; Törökországból Magyarországra szállításukról a Turkish Airlines gondoskodott.

[Hír a török fél honlapján](#)

Válogatta: *Fonyó Istvánné*

Forrás: <https://www.oszk.hu>

## Elkészült a tudományos élet legnagyobb online katalógusa

*A General Indexben 107 millió tudományos szakcikkből 355 milliárd szó, kifejezés, mondatrészlet alapján kereshető az adatbázis. A kiadók még szétcincálhatják.*



Elindult az adatok szabad elérését hirdető *Carl Malamud* (a fenti fotón) újabb nagy dobása: a világ legnagyobb ingyenesen használható online tudományos katalógusa. A General Indexet az a Malamud által alapított [Public.Resource](#) nonprofit szervezet jegyzi, melynek egyik legnagyobb projektje az Egyesült Államok jogi forrásainak közzététele. Magának az indexnek az [Internet Archive](#) ad helyet.

### 107 millió cikk, 355 milliárd elem

Az adatkészlet, amely az indexált cikkszövegekből több mint 355 milliárd szót és mondatrészletet, valamint a cikkek azonosításához szükséges adattáblákat is tartalmaz, október 7-étől érhető el. Malamud a tudósvilág egy sor jelesének támogatását nyerte meg projektjéhez élükön *Vinton G. Cerff*el.

Mint a [Nature-ön olvasható](#), a kezdeményezésnek azért óriási a jelentősége a tudományos világban, mert a kutatók akkor is képet alkothatnak egy adott tudományos publikációról, ha annak forráshoz nincs hozzáférésük (pl. nincs előfizetésük az adott folyóiratra, archívumra stb.).

Malamud kezdeményezésének gyakorlati jelentőségét egy a Cambridge-i Egyetemen dolgozó számítógépes biológus világította meg. *Gitanjali Yadav* arról beszélt, hogy számára óriási segítség, hogy feltérképezze, hol mi jelent meg abban a témában, amivel ő foglalkozik. (Yadav a növények által kibocsátott illékony szerves vegyületekkel foglalkozik, és mint mondta, a kutatásaihoz szükséges információk jelentős része megvan különböző publikációkban, Malamud indexével pedig most ezeket be is tudja gyűjteni.)

### Részlegesen „Csináld magad” projekt

Joggal merülhet fel a kérdés: mennyiben más a General Index, mint a Google Scholar, amely a kiadók beleegyezésével indexeli a fizetős szakirodalmi szövegeket. Malamudnak erre az a válasza, hogy ott a felhasználóknak csak bizonyos típusú szöveges lekérdezésekre van lehetőségük, az automatizált keresést is korlátozza a szolgáltatás. Ezek miatt nem alkalmas speciálisabb kereséseket igénylő számítógépes elemzések elvégzésére.